

# 金湾研究制定产业发展“十三五”规划 产业发展定基调 空间布局更明晰



金湾将打造通用航空制造全产业链。

“十三五”期间,金湾的农业、工业和服务业有怎样的战略定位,具体达成怎样的发展目标,又将如何在空间上布局?金湾选择了谋定而后动。近期,金湾区研究制定的《珠海市金湾区产业发展“十三五”规划》(下称《规划》)将出台并实施,针对以上问题将给出正式的答案。

“珠江口西岸装备制造产业带的先行区”、“珠海西部现代服务业核心片区”、“珠海西部都市农业示范区”——为产业发展做出战略定位的同时,金湾还提出了清晰准确的具体奋斗目标:到2020年,全区GDP总量力争比2015年翻一番。规模以上工业增加值突破330亿元,三次产业比例进一步调整为1:69:30。

“《规划》最大的亮点,在于目标明确,措施具体,为相关产业提供了清晰的目标定位。”金湾区政府相关人士介绍,产业发展设计的空间布局、涉及的政策项目,《规划》都是一目了然。该人士称,金湾针对《规划》四易其稿,就是希望《规划》的出台,为产业和相关企业发挥切实可行的指导作用。

采写:本报记者 赵岩 摄影:本报记者 张洲

## 总体定位: 确定三次产业比例

工业占据全区产业比重7成以上,金湾始终贯彻“金湾发展,实体优先”的理念。实际上,金湾经济“按下快捷键,跑出加速度”的同时,不仅依靠“3+1”(航空、生物医药、新能源和传统优势产业)产业为代表的工业,还将经济的腾飞,寄望于高端服务业、现代都市农业。

为此,金湾为具体产业制定了明确的战略定位:珠江口西岸装备制造产业带的先行区、珠海西部现代服务业核心片区、珠海西部都市农业示范区。有了定位,金湾同样对相关产业提出了自己的发展目标:到2020年,全区GDP总量力争比2015年翻一番。规模以上工业增加值突破330亿元,三次产业比例进一步调整为1:69:30。航空产业力争实现产值翻一番,新能源产业增加值年均增长25%以上,生物医药产业产值年均增长20%,传统优势产业产值达到600亿元。

“做产业规划不难,但金湾的产业目标做得非常具体,这也是《规划》的亮点之一。”金湾区政府相关人士介绍,根据《规划》,到2020年,金湾区高新技术企业超过350家;主营业务收入100亿元的企业3家;公共技术平台达到30个,其中新型研发机构达到8家

以上;全区孵化器面积达45万平方米以上,孵化企业数量达450家以上。引进创业投资基金10个以上,境内外上市企业(含新三板)22家。

## 现代制造业: 三大战略性新兴产业创新基地

“十二五”期间,金湾保持以第二产业为主导的二三一型产业结构,第二产业比重始终在七成以上。在此期间,先进装备制造制造业与“3+1”(航空、生物医药、新能源和传统优势产业)产业的融合发展格局基本形成。2015年,全区93家规模以上装备制造企业,实现装备制造制造业总产值226.53亿元。生物医药、食品制造、汽车制造业实现产值207.88亿元,占全区规模以上工业总产值的36.4%。

在“十三五”期间,金湾将继续推进“3+1”(航空、生物医药、新能源和传统优势产业)产业与先进装备制造制造业高度产业融合发展,产业发展环境优化升级,产业竞争力显著增强。打造珠江口西岸装备制造产业带的先行区,三大战略性新兴产业(航空、生物医药、新能源)的创新基地、传统优势产业转型升级的示范区。

航空产业方面,金湾将打造通用航空制造全产业链,初步建成以通用飞机制造为主,航空运营、航空服务为辅的双轮驱动架构,带动航空复合材料、航空电子、零部件加工等

产业集聚,融合生物医药、电子仪表、仓储物流等临空经济联动发展的国家级一流航空产业园;生物医药产业方面,金湾将继续做强做优,通过区域联动,协同发展,把金湾区打造成集生物医药研发、制造、商贸、现代服务等环节为一体的新兴生物医药产业聚集区;新能源产业方面,金湾将以新能源产业专区为依托,以中兴智能汽车为龙头,不断促进优势资源集聚,大力推动新能源汽车产业的发展壮大。打造成为珠三角重要的新能源汽车产业集聚区;传统产业方面,金湾则力促转型升级,积极推动传统产业与互联网、云计算、大数据、物联网的深度融合,使之成为金湾经济发展的新动力。

## 现代服务业: 产业比重将有所增加

“从前,第三产业在金湾占比约在20%—23%之间,《规划》提出2020年第三产业比例稳定在30%左右,这说明这几年金湾同样将着重发展现代服务业。”该人士介绍,“十二五”期间,金湾第三产业所占比重稳步提升,2015年金湾区社会消费品零售总额实现30.87亿元,“十二五”期间年均增长13.20%。第三产业增加值比重24.6%,比2010年提升了5.3个百分点。航空运输业和物流业平稳发展,消费、旅游带动作用明显增强。

该人士称,珠海西部打造新的城市中心,随着航空新城初现规模,华发西部商都等商业设施逐步完善,金湾的现代服务业,将迎来新的爆发期。按照《规划》,“十三五”期间,金湾的现代服务业,将大力发展现代物流业、科技服务产业、教育培训产业、培育发展总部经济产业、探索完善金融服务业、培育发展电子商务产业、加快发展生活服务业。

## 现代都市农业: 体现近郊休闲田园职能

“十二五”期间,金湾的现代

代农业发展特色显著。集生产示范、科技推广、培训教育、观光等功能的现代农业园区建设初见成效,农业产业结构逐步优化,特色农业产业化和规模化建设工作稳步推进。湖东、三板片区的蔬菜基地和以八一片区为核心的花卉苗木基地建设初具规模。

“十三五”期间,金湾将做实承载珠海近郊休闲田园职能的现代都市农业。为此,金湾双管齐下,将从发展特色农业产业基地和结合乡村旅游打造全域旅游产业体系两方面入手。按照《规划》,金湾将在“十三五”期间力争培育5家以上市级农业龙头企业,并着重打造三灶镇海澄村为主体村的“航空小镇”和红旗镇三板村为主体村的“塘糖小镇”。

## 空间布局: 各个产业有了“落脚点”

“《规划》不仅对产业发展方向有所指引,在空间布局上,什么区域布局哪些产业,同样有所规定。”该人士介绍,围绕金湾区产业体系,金湾将构建三大引擎,高标准、高起点做好航空产业园、生物医药产业园、新能源产业园、智能制造产业园和航空国际旅游商务区等5个专业园区,发展三个特色产业功能区,打造现代化产业园区。

其中,高端制造业引擎依托航空产业园(含三灶科技园)和联港工业区;高端服务业引擎依托航空新城核心区,华发西部商都等商业设施逐步完善,金湾的现代服务业,将迎来新的爆发期。按照《规划》,“十三五”期间,金湾的现代服务业,将大力发展现代物流业、科技服务产业、教育培训产业、培育发展总部经济产业、探索完善金融服务业、培育发展电子商务产业、加快发展生活服务业。

该人士介绍,为了保障空间布局和产业能落到实处,此次《规划》还设置了附表,将重点产业项目、重点产业发展平台项目、重点产业发展服务中心项目、重点基础设施项目详尽列入,“我们希望以这些项目为抓手,促进《规划》最终落到实处。”

## 金湾医疗团队到贡山义诊 为千余当地患者提供贴心服务

本报讯 记者赵岩报道:包括省内专家在内的11人,六天跋涉了五个乡镇,为千余名患者义诊、咨询——11月25日至30日,金湾区卫计局派出医疗专家团队,到贡山开展“情系贡山,助力健康”大型义诊活动,为对口帮扶的贡山县提供医疗卫生帮扶服务。

此次义诊中,金湾区卫计局派出的医疗专家团队,由8名医师、3名护理人员组成,所有医师均为副主任医师以上职称,涉及的科室包含内科、呼吸内科、外科、骨科、妇产科、儿科、中医科。

在6天时间内,医疗专家团队分别在贡山县普拉底乡、茨开镇、捧当乡、丙中洛镇、独龙江乡开展义诊活动,为当地群众量血压、问诊、把脉、开处方、赠送药品、做B超和心电图,并耐心解答

前来就诊群众的各种问题。针对当地居民因高盐饮食引发的高血压、消化道疾病发病率高等问题,专家团队还对居民进行了讲解并给出饮食建议,让他们及时了解自己的身体状况及相关疾病的预防知识。

此外,在义诊规程中,金湾区三家公立医疗机构合计为贡山县五个乡镇捐赠了50多种药品及医用耗材,价值约40000元。据统计,五个乡镇共接待就诊、咨询群众1200余人次,开出处方800余张,B超检查40余人、心电图检查20余人、开展手术3例。义诊活动不仅拉近了金湾区与贡山乡亲们的距离,还把健康送到了他们身边。义诊专家们精湛的技术、细致的讲解、和蔼的态度,也得到了乡亲们的一致好评。

## 三灶初步实现 三级河长体系全覆盖

争取2020年前完成17条河湖治理

本报讯 记者赵岩 通讯员熊鑫报道:5日,记者从三灶镇政府获悉,自金湾区全面推行“河长制”河湖管理模式以来,三灶镇积极部署,强化措施,目前初步实现了镇、村、组三级河长制组织体系的全覆盖。接下来,该镇计划投入8000万元,对南排河等进行淡水河补水和管网完善,争取2020年前完成17条河湖治理。

三灶镇政府相关人士介绍,今年9月,三灶镇结合辖区河湖实际情况出台了《河长制工作方案》。该方案明确“保护水资源、保护水安全、防治水污染、改善水环境、修复水生态、管理保护水域岸线、强化执法监管”等七项工作任务,并制定了河湖治理三年行动计划,将在2020年前全部完成全镇17条河湖的综合治理。

目前,三灶已经根据方案部署,在辖区17条镇管河湖全部建立了镇、村、组三级河长体系,由镇级领导担任镇级河长,负责巡查和督办河湖整治工作的任务,

由村、组河长负责协调职能部门对具体问题进行处理,镇党委、政府的一把手担任总河长、副总河长,负责镇内所有河湖综合整治和管理保护的组织实施工作。

与此同时,三灶镇还完成了辖区17条河湖巡查全覆盖,对南排河、北排河采取了截污、清淤、管网修复、活水自动补充等多种措施进行整治,上游段水质得到明显改善。按照计划,三灶将再投入约8000万元,对南排河、北排河、东升河等进行淡水河补水和管网完善,力争在2018年中旬完成下游水质的治理达标工作。

“三灶将根据金湾区‘一河一策,一湖一策’的要求部署,对辖区河湖状态进行深入调查研究,对每条河湖制定专门的治理方案,并探索建立科学可行的长效管理机制。”该人士表示,接下来,三灶镇将对镇辖区各河湖水质进行每月抽样检测,并定期对外发布检测结果,以便更多的群众参与和监督河湖综合治理工作。

## 开放年接待近4万名学生 珠海航空科普基地获评 “省青少年科技教育基地”



爱飞客俱乐部航空科普教育基地。本报记者 张洲 摄

本报讯 记者赵岩 见习记者罗汉章报道:近日,“珠海市中小学生航空科普教育基地”新添一项荣誉。经珠海市科技和工业信息化局推荐,广东省爱飞客公益基金会与珠海市教育局共建的“珠海市中小学生航空科普教育基地”被综合评定为“广东省青少年科技教育基地”,这也是珠海地区唯一一所入选的青少年科技教育基地。

珠海市中小学生航空科普基地位于金湾区的珠海航展馆,是全国首家教育部门借助地源优势,与航空制造企业联合,为促进中小学生综合素质提升而成立的航空科普教育基地。同时,也是落实国家创新发展理念、《国家“十三五”教育改革和发展规划纲要》的具体举措。

飞机总装厂房专用参观区、航空文化展示区、航空理论教学区和模拟飞行体验区。航空科普教育内容包括航空文化展厅参观、航空知识讲堂;飞机总装生产线参观,非涉密机型真机、物理样机静态展示;航模手工制作和航空科普小实验;模拟器飞行体验和其他航空科普内容等。

“依托航空工业通飞珠海基地和所属爱飞客航空俱乐部现有航空制造、飞行教学资源,科普基地每年免费为3万名珠海市中小学生提供航空科普教学。”科普基地相关人士表示,项目软硬件投资累计超过2000万元,从2016年9月9日投入使用至今,共接待参加科普学习的学生近4万人,受到广大师生一致好评。



着重打造三灶镇海澄村为主体村的“航空小镇”和红旗镇三板村为主体村的“塘糖小镇”。